
                

Αθήνα, 08 Μαΐου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη 

2. Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θοδωρή Λιβάνιο 

3. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ Σταύρο Παπασταύρο 

  

Θέμα: «Χωρίς ΑΟΖ κινδυνεύουν τα Λέβιθα και η Κίναρος του Δήμου Λέρου, 

αν δεν επιτραπεί ήπια παρέμβαση κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης που 

απαγορεύεται σήμερα από το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο». 

 

Την ώρα που οι Τούρκοι συνεχίζουν την καιροσκοπική και απαράδεκτη πολιτική τους 

για εντατικό και συνεχές «γκριζάρισμα» του Αιγαίου Πελάγους, χρησιμοποιώντας 

μάλιστα κάθε θεμιτό και αθέμιτο μέσο, επικαλούμενοι ανερυθρίαστα ανιστόρητα και 

ψευδή στοιχεία, παραβιάζοντας κατάφορα το διεθνές δίκαιο και κάθε ιστορική 

συνθήκη, το Ελληνικό κράτος συνεχίζει να θέτει - για ανεξήγητους λόγους - 

προσκόμματα στον καθορισμό ΑΟΖ στα ακριτικά μας νησιά, εκδίδοντας διοικητικές 

αποφάσεις που απαγορεύουν την άνθηση οικονομικής δραστηριότητας στη νήσο 

Λέβιθα, στην Κίναρο και σε άλλα νησάκια πέριξ της Λέρου. 

Οι αρμόδιες αρχές της τοπικής αυτοδιοίκησης Λέρου, εξ αιτίας της υπάρχουσας 

νομοθεσίας, αναγκάστηκαν να βάλουν «φρένο» στο επενδυτικό σχέδιο του κατοίκου 

της Λέβιθας, κ. Εμμανουήλ Καμπόσου, ο οποίος αιτήθηκε άδεια χρήσεως γης με 

σκοπό την κατασκευή ενός στεγάστρου και ενός πρόχειρου καταλύματος (μικρής 

παρέμβασης) για να σταυλίζονται τα ζώα της οικογένειάς του, η οποία κατοικεί στο 

συγκεκριμένο νησί εδώ και 150 έτη! 

Σε απάντηση του υποβληθέντος αιτήματός του (την 31η Μαρτίου 2025) ο κ. 

Καμπόσος ενημερώθηκε από τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Δόμησης και Τεχνικών 

Υπηρεσιών του Δήμου Λέρου, πως σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. Οικ. 2082/2009 

Απόφαση Γ.Γ.Π.Ν.Α «Έγκριση Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Δήμου Λέρου Νομ. 
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Δωδεκανήσου», η περιοχή χαρακτηρίζεται ως «Περιοχή Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π) 

- Καταφύγιο Άγριας Ζωής» και συνεπώς απαγορεύεται οποιαδήποτε κτηνοτροφική 

δραστηριότητα. 

Επισημαίνεται πως τόσο η Λέβιθα, όσο και η Κίναρος έχουν σημαντική γεωπολιτική, 

αλλά και στρατηγική σημασία για τον καθορισμό της Ελληνικής ΑΟΖ, σύμφωνα 

πάντα με το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας. Όπως αυτό προβλέπει, οι νήσοι και οι 

νησίδες, οι οποίες έχουν έστω κι έναν κάτοικο, χαρακτηρίζονται οικονομικές ζώνες, 

άρα διαθέτουν τη δική τους ΑΟΖ και σε κάθε περίπτωση δεν μπορούν να θεωρηθούν 

ως «γκρίζες», όπως μανιωδώς επιδιώκει η Άγκυρα. 

Επιπλέον, για να δικαιούται μια νησίδα υφαλοκρηπίδας και Ανεξάρτητης 

Οικονομικής Ζώνης, θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα στήριξης «αυτόνομης 

οικονομικής ζωής», κάτι που δυσχεραίνεται με τον παρόν πολεοδομικό σχεδιασμό 

της χώρας μας. 

Μάλιστα, τον περασμένο Σεπτέμβριο, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας επισκέφτηκε τις 

νήσους Λέβιθα και Κίναρο, προκαλώντας ένα άνευ προηγουμένου προκλητικό 

παραλήρημα των τουρκικών ΜΜΕ, τα οποία όχι μόνο «βάφτισαν» τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

νησιά ως δήθεν ‘τουρκικά’, αλλά έφτασαν στο σημείο να κατηγορήσουν τον Έλληνα 

υπουργό ότι τάχα παραβιάζει τη Συνθήκη της Λωζάνης!  

Η τουρκική εφημερίδα Sözcü δημοσίευσε ξεδιάντροπα τα εξής προπαγανδιστικά 

σχόλια: «Ψέριμος, Λεβίδα, Κίναρος ανήκουν στην τουρκική περιφέρεια της Μούγλα Οι 

Έλληνες αξιωματούχοι του στρατού και οι υπουργοί που έρχονται στα νησιά μας δια 

θαλάσσης και αέρος, δεν αντιμετωπίζουν κανένα εμπόδιο. Οι εναέριες και θαλάσσιες 

ζώνες μας παραβιάζονται συνεχώς. Ο αριθμός των στρατιωτών που εγκαθίστανται στα 

νησιά μας αυξάνεται»… 

Ωστόσο, ο αρμόδιος Δήμαρχος Λέρου κ. Τιμόθεος Κωττάκης, δήλωσε υπεύθυνα πως 

ορθά η Διεύθυνση Πολεοδομίας του δήμου αρνήθηκε την ήπια παρέμβαση, γιατί 

όπως ο ίδιος εξήγησε, ο νόμος δεν επιτρέπει καμία κατασκευή για κτηνοτροφική 

εκμετάλλευση. 

Για του λόγου το αληθές, από το 2009 ο Δήμος της Λέρου έχει θεσπίσει Γενικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο (για το οποίο είχε εκδοθεί σχετικό ΦΕΚ), στις διατάξεις του 

οποίου ενσωματώθηκε προγενέστερο ΦΕΚ του Υπουργείου Περιβάλλοντος που 

χαρακτήριζε τα δύο ακριτικά νησιά (Λέβιθα και Κίναρο) ως καταφύγια άγριας ζωής, 

όπερ σημαίνει ότι οι δημόσιες υπηρεσίες δεν μπορούν να παρακάμψουν τον 

περιορισμό, συνεπώς κάθε δραστηριότητα που εμποδίζει τη βλάστηση, απαγορεύεται. 



Ο Δήμαρχος κατέληξε ότι μετά από νομοθετική πρωτοβουλία που θα αλλάξει τα 

νομικά δεδομένα, είναι σύμφωνος στο να δοθεί η δυνατότητα στον κ. Καμπόσο να 

λάβει και την επιδότηση ύψους 30.000 ευρώ που χορηγεί το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων στους νέους αγρότες. Εξυπακούεται βέβαια, πως 

απαραίτητη προϋπόθεση για να συμβεί αυτό, είναι ο φάκελος του αιτούντα να πληροί 

όλες τις προδιαγραφές και να περιλαμβάνει την έγκριση της πολεοδομίας για την 

ήπια κατασκευή φύλαξης των ζωντανών. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Από τη στιγμή που στα Λέβιθα υπάρχει αδιάλειπτη κτηνοτροφική εκμετάλλευση 

από την οικογένεια Καμπόσου, εδώ και 150 χρόνια και προκειμένου τα ακριτικά 

μας νησιά να παραμείνουν κατοικήσιμα, ορίζοντας έτσι Ανεξάρτητη Οικονομική 

Ζώνη  (ΑΟΖ), γεγονός άκρως σημαντικό για τα κυριαρχικά μας δικαιώματα και 

την ενίσχυση των Εθνικών μας συμφερόντων, έναντι των τούρκων καπηλευτών 

που επιμένουν στο δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας, και έως ότου εφαρμοστεί το 

υπό διαβούλευση νέο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο για όλη την επικράτεια (και τα 

νησιά), σκοπεύετε να εκδώσετε κάποια ειδική νομοθετική διάταξη, ώστε να 

επιτρέπει την ήπιας κλίμακας κτηνοτροφική δραστηριότητα στα νησιά αυτά, για 

λόγους Εθνικού συμφέροντος; 

2. Αντιλαμβάνεστε ότι με την ισχύουσα νομοθεσία, οι δημόσιες υπηρεσίες 

βρίσκονται με «δεμένα χέρια», η τοπική αυτοδιοίκηση αδυνατεί να επέμβει και 

έτσι η οικογένεια Καμπόσου, ως μόνιμοι και σταθεροί κάτοικοι των Λεβιθών, 

ίσως αναγκαστούν να εγκαταλείψουν τη βόσκηση των αμνοεριφίων τους και κάθε 

άλλη κτηνοτροφική δραστηριότητα, με ό, τι αυτό συνεπάγεται για τα συμφέροντα 

της χώρας μας; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

Α’ Αθήνας 

 

 




